

**УДК 331**

**M. A. Гусева**

*Кузбасский государственный технический университет  
им. Т.Ф. Горбачева, Кемерово, Россия*

## **АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ**

научный руководитель: д.ф.н., профессор кафедры истории, философии  
и социальных наук Золотухин В.М.

В статье затрагивается вопрос о возможностях и перспективах развития экономики на региональном уровне. Выделяются факторы, влияющие на экономическое развитие регионов: ресурсы, инфраструктура, образование, инвестиции и т.д. Уделяется внимание таким проблемам региональной экономики как: недостаток квалификации, неравномерность развития, низкая конкурентоспособность, уровень инвестиции и. т.д. В связи с этим, акцентируется внимание на возрастание экологических проблем, решение которых возможно путем стабилизации социально-экономических и политico-правовых отношений на региональном уровне.

**Ключевые слова:** региональная экономика, ресурсы, образование, экологические проблемы, конкурентоспособность, стабильная экономика

В современном мире региональной экономике уделяется особое внимание, так как она является составной частью политики государства и именно от ее развития зависит благосостояние и потенциал государства в целом [Коновалова, Баранова, 2021]. Речь идет о динамике регионального экономического развития [Михайлов, Киселева, Михайлова, 2021], экономической структуре региона, социально-экологических [Бельков, Козырева, Тарасенко, 2017; Золотухин, 2018; Михайлов, Хорешок, 2022], демографических [Бельков, Заболотская, 2015; Gafarov, Gafarova, Belkov, Bikmetov, Zolotukhin, 2021], социокультурных [Золотухин, Щенников, 2015] и иных факторов.

Региональная экономика – это изучение экономических процессов в определенном регионе, которые влияют на его развитие и благосостояние [Региональная, 2023]. Региональная экономика имеет ключевое значение для понимания экономических проблем и возможностей каждого региона в определении наиболее эффективных стратегий и политик, способных улучшить экономическое положение региона. Региональные экономические исследования могут помочь в принятии решений о распределении ресурсов, развитии инфраструкту-

ры, привлечении инвестиций и гармоничных условий при создании рабочих мест [Золотухин, 2005; Камынин, Съедина, Яковенко, 2022]. Они также могут помочь в определении сильных и слабых сторон каждого региона и в разработке стратегий для устранения проблем и повышения конкурентоспособности [Шутько, Шатько, 2018].

Факторы, которые влияют на экономическое развитие регионов, могут быть различными и включают в себя следующие:

1. Ресурсы: наличие природных, культурных и человеческих ресурсов может существенно влиять на экономическое развитие регионов.
2. Инфраструктура: наличие развитой инфраструктуры, такой как транспортные средства, энергетические системы, коммуникационные сети, может облегчить экономическое развитие региона.
3. Образование и квалификация населения: высокий уровень образования и квалификации населения может привести к тому, что регион будет более конкурентоспособным и инновационным.
4. Инвестиции: наличие инвестиций, как внутренних, так и внешних, может способствовать экономическому развитию региона.
5. Политическая стабильность: ее наличие и эффективность управления могут способствовать экономическому развитию региона.
6. Технологический прогресс: доступность новых технологий может способствовать экономическому развитию региона.
7. Международная торговля: участие региона в международной торговле может способствовать экономическому развитию.
8. Финансовая система: наличие эффективной финансовой системы может способствовать экономическому развитию региона.
9. Экологические условия: наличие благоприятных экологических условий может привести к развитию экологически чистого производства и туризма.
10. Исторические, культурные и социальные факторы: исторические, культурные и социальные факторы [Коновалова, Баранова, 2021].

Проблемы, которые можно выделить в региональной экономике:

1. Низкий уровень инвестиций: многие регионы России испытывают проблемы с привлечением инвестиций, что затрудняет развитие экономики и повышение уровня жизни населения.

2. Недостаток квалифицированных кадров: в ряде регионов отмечается дефицит специалистов высокой квалификации, что мешает развитию отраслей экономики и внедрению новых технологий [Скалон, Петунин, Жукова, 2018; Золотухин, Порхачев, 2019; Урбан, 2023].

3. Неравномерность развития: многие регионы России имеют свои уровни развития, что приводит к неравномерному распределению доходов и возможностей, а также к концентрации экономического потенциала в городах.

4. Неэффективное использование ресурсов: часто регионы не могут эффективно использовать свои природные и экономические ресурсы из-за отсутствия необходимых инвестиций и организационных навыков.

5. Низкая конкурентоспособность: многие регионы России испытывают проблемы с конкурентоспособностью своих продуктов и услуг на мировом рынке, что затрудняет развитие экспорта и привлечение инвестиций [Якунина, Латков, Михайлова, 2023; Нижегородцев, Горидько, Швец, Тренев, 2022].

Формирование рыночной экономики происходило в условиях многочисленных монополий и государственных ограничений. Современная экономика характеризуется олигополистической конкуренцией и системным государственным регулированием. «Невидимая рука» рынка существует лишь в виртуальных математических моделях и компьютерных играх, бесконечно далеких от сложных механизмов конкуренции и кооперации в реальной экономике [Глазьев, 2019].

Решить данные проблемы можно следующими путями:

1. Развитие инфраструктуры: улучшение дорог, строительство новых железных дорог, аэропортов, портов, промышленных зон.

2. Привлечение инвестиций: создание благоприятного инвестиционного климата, упрощение процесса регистрации бизнеса, предоставление налоговых льгот для инвесторов.

3. Развитие малого и среднего бизнеса: поддержка начинающих предпринимателей, создание программ обучения и консультирования, предоставление финансовой поддержки и льгот [Козырева, Степанцова, 2018].

4. Развитие туризма: создание новых туристических маршрутов, продвижение региона как туристического направления, строительство гостиниц и курортов [Селезенев, Дементьев, 2022].

5. Развитие научно-технического потенциала: создание научных и технологических парков, поддержка научных исследований и разработок, сотрудничество с университетами и научными центрами.

6. Развитие сельского хозяйства: поддержка малых и средних фермерских хозяйств, создание новых программ по повышению производительности сельского хозяйства, развитие экологического сельского хозяйства.

7. Развитие международного сотрудничества: привлечение иностранных инвесторов и туристов, установление партнерских отношений с другими регионами и странами.

Региональная экономика является важным инструментом для изучения экономической динамики и развития различных регионов. Она позволяет определить особенности экономического развития каждого региона, выявить его преимущества и недостатки, а также разработать стратегии и программы развития, учитывающие специфику каждого региона, в том числе ресурсодобывающего [Равочкин, Щенников, Сыров, 2017; Михайлов, Киселева, Михайлова, 2021; Рожнов, 2022; Zolotukhin, Zolotukhina, Yazevich, Rodionov, Kozyreva, 2017], где вопросы экономико-экологической стабильности и сохранение человеческого потенциала и его трансформации [Чепель, Чернявский, 2022; Шутько, 2022; Zolotukhin, Zhukova, 2018; Zolotukhin, Zhukova, 2019] наиболее актуальны.

Региональная экономика также позволяет определять, какие ресурсы и возможности могут быть максимально использованы в каждом регионе, и разрабатывать меры по их оптимальному использованию. Это помогает повысить конкурентоспособность региона и привлекать инвестиции и туристический потенциал [Демьяненко, 2019; Кусургашева, Давыдова, 2022].

Региональная экономика также позволяет оценить влияние региональных факторов на общую экономическую ситуацию в стране и оценить эффективность государственных программ и мер по стимулированию регионального развития поскольку от этого зависит устойчивое и равномерное развитие государства в целом.

#### Библиографический список

1. Бельков А. В., Козырева М. В., Тарасенко А. А. Влияние аксиосферы культуры и правоприменения на формирование эколого-экономического мышления в промышленно развитых регионах. / В сборнике: Экологические проблемы промышленно развитых и ресурсодобывающих регионов: пути решения. / сборник трудов II Всероссийской молодежной научно-практической конференции. – Кемерово, 2017. – С. 202.
2. Бельков А. В., Заболотская К. А. Очерки по истории населения Кузбасса в новейший период отечественной истории 1920-2015 гг. – Кемерово, 2015.
3. Глазьев С.Ю. Управление развитием экономики. – М.: Издательство МГУ, 2019.
4. Демьяненко, А. Е. Оценка потенциала экономического роста и развития регионов Сибирского федерального округа. // Омский научный вестник. Серия Общество. История. Современность. – 2019. – Т. 4, № 4. – С. 164-169.
5. Золотухин В. М. Социально-философские и социокультурные аспекты экологической безопасности. // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия: Гуманистические и общественные науки. 2018. – № 1. – С. 38–43.
6. Золотухин В. М. Толерантность в сфере трудовых отношений. // Вестник Кузбасского государственного технического университета. 2005. – № 4-1 (48). – С. 123–127.
7. Золотухин В. М., Порхачев В. Н. Формирование и раскрытие человеческого потенциала в российском социокультурном пространстве. // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия: Гуманитарные и общественные науки. 2019. – Т. 3. – № 2 (10). – С. 145–150.
8. Золотухин В. М., Щенников В. П. Социально-философский аспект деятельности в рамках социокультурного процесса. // Вестник Кемеровского государственного университета. 2015. – № 1-4 (61). – С. 198–201.
9. Камынин К. В., Съедина Н. В., Яковенко В. К. правовой статус безработного в рамках действия антимонопольного законодательства. / В сборнике: Конкуренция и монополия. Сборник материалов V Юбилейной Всероссийской научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов, научно-педагогических работников и специалистов в области антимонопольного регулирования. Под общей редакцией Ю.С. Якуниной, В.Г. Михайлова. – Кемерово, 2022. – С. 120–125.
10. Коновалова В. В. , Баранова И. А. Актуальные проблемы региональной экономики и пути их решения. // Наука и бизнес: пути развития. – 2021. – № 11(125). – С. 158–160.

11. Козырева М. В., Степанцова Е. В. Социокультурные и правовые аспекты развития малого бизнеса. / В сборнике: Актуальные вопросы фундаментальных наук в техническом ВУЗе. Сборник научных статей. – Кемерово, 2018. – С. 165– 172.
12. Кусургашева Л. В., Давыдова В. Н. Либерализм и экономическая наука. / В сборнике: Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые о организационные аспекты. Сборник статей магистрантов и преподавателей КузГТУ. Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева. – Кемерово, 2022. – С. 377–383.
13. Михайлов В. Г., Киселева Т. В., Михайлова Я. С. Формирование системы управления эколого-экономической безопасностью угледобывающего региона. // Уголь. 2021. – № 12 (1149). – С. 50–56.
14. Михайлов В. Г., Хорешок А. А. Разработка автоматизированной системы геоэкологического мониторинга научно-исследовательского назначения. // Вестник Научного центра ВостНИИ по промышленной и экологической безопасности. 2022. – № 4. – С. 137–146.
15. Нижегородцев Р. М., Горидько Н. П., Швец И. Ю., Тренев Н. Н. Управление изменениями в экономических системах: структуры, институты, механизмы. – М.: НИПКЦ «Восход-А», 2022. – 176 с.
16. Рожнов Е. В. Методы влияния крупного бизнеса на принятие государственных решений в сфере экологии в период с 2018 по 2021 год в России. // Бизнес. Общество. Власть, 2022.. – № 4 (46). – С. 68–86.
17. Равочкин Н. Н., Щенников В. П., Сыров В. Н. Корпоративная социально-экологическая ответственность российских предприятий угольной отрасли. // Российская наука и образование сегодня: проблемы и перспективы. 2017. – № 6 (19). – С. 29–34.
18. Региональная экономика : учебник для вузов / Е. Л. Плисецкий [и др.] ; под редакцией Е. Л. Плисецкого. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 2023. – 532 с.
19. Селезенев Р. С., Дементьев Д. В. Санкции ЕС в отношении РФ в сфере экспортного контроля и оборота товаров двойного назначения (2014-2022). // Вестник Кемеровского государственного университета, 2022. – Т. 24. – № 3 (91). – С. 349–358.
20. Скалон Н. В., Петунин О. В., Жукова Т. А Роль регионального экологического образования и просвещения в сохранении окружающей среды охраняемых природных территорий. // Профессиональное образование в России и за рубежом, 2018. – № 3 (31). – С. 79–86.
21. Урбан О. А. Неправовые трудовые практики на угольных предприятиях Кузбасса: социологический анализ в историческом контексте. // Экономическая социология, 2023. – Т. 24. – № 2. – С. 69–108.
22. Чепель А.А., Чернявский А.В. Методологические и информационные проблемы оценки региональных мультипликаторов «затраты–выпуск». // Экономический журнал ВШЭ. 2022. – 26 (1). – 37–68. DOI: 10.17323/1813-8691-2022-26-1-37-68
23. Шутько Л. Г., Шатько Д. Б. Лидерство в системе менеджмента качества и его роль в повышении конкурентоспособности организации. // Экономика и управление инновациями. 2018. – № 2. – С. 61–70.
24. Шутько Л. Г. Управляемое развитие дихотомии конкуренции и монополии в условиях цифровизации «новой экономики». // Научные исследования и разработки. Экономика. 2022. – Т. 10. – № 4. – С. 4–11.
25. Якунина Ю. С., Латков Н. Ю., Михайлова Я. С. Повышение эффективности функционирования транснациональных корпораций в современных условиях. // Конкурентоспособность в глобальном мире: экономика, наука, технологии. 2023. – № 2. – С. 89–92.

26. Gafarov H., Gafarova Iu., Belkov A., Bikmetov R.S., Zolotukhin V.M. Socio-ekological aspects of the realization of the hu-man potential of workers in resourceproducing regions. В сборнике: E3S Web of Conferences. VIth International Innovative Mining Symposium. 2021. C. 03003
27. Zolotukhin, V., Zolotukhina, N., Yazevich, M., Rodionov, A., Kozyreva, M. Ideological Paradigms and Their Impact on Environmental Problems Solutions in Coal Mining Regions. E3S Web of Conferences, 2017, 21, 04008
28. Zolotukhin V. M., Zhukova O. I. Problem of relations between human and society in conditions of social transformations. В сборнике: The European Proceedings of Social and Behavioural Sciences EpSBS. Collection of conference materials. Future Academy, 2018. C. 1085-1091.
29. Zolotukhin, V.M., Zhukova, O.I. Man and Transformation of His Socio-Cultural Values in the Ethnic-National Aspect Smart Innovation, Systems and Technologies, 2019, 139, pp. 772–777.

**M. A. Guseva**

*T.F. Gorbachev Kuzbass State Technical University, Kemerovo, Russia*

## **CURRENT PROBLEMS OF THE REGIONAL ECONOMY AND WAYS TO SOLVE THEM**

supervisor: D. F. N., Professor of history, philosophy and social Sciences Zolotukhin V. M.

The article touches upon the possibilities and prospects of economic development at the regional level. The factors influencing the economic development of regions are highlighted: resources, infrastructure, education, investments, etc. Attention is paid to such problems of the regional economy as; lack of qualifications, uneven development, low competitiveness, level of investment, etc. In this regard, attention is focused on the increasing environmental problems, the solution of which is possible by stabilizing socio-economic and political-legal relations at the regional level.

**Key words:** regional economy, resources, education, environmental problems, competitiveness, stable economy.